
リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ①入院中のリハビリの量（1/2）

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ①入院中のリハビリの量（2/2）

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できなかったと思う

2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できなかったと思う
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リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ②入院中のリハビリの質（1/2）

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できないと思う

4.質の高いリハビリを受けられるならある程度高額でも利用したい

2.満足はしているが、もっといいセラピストがいたらそちらにお願いしたい

2.満足はしているが、もっといいセラピストがいたらそちらにお願いしたい

2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できないと思う

4.質の高いリハビリを受けられるならある程度高額でも利用したい
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リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ②入院中のリハビリの質（2/2）

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ③退院後のリハビリの量（1/2）

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ③退院後のリハビリの量（2/2）

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できないと思う

2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できないと思う
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リハビリのニーズに関する調査（カンボジア・ベトナム） ④退院後のリハビリの質

カンボジア・ベトナム／非感染症疾患／リハビリテーション／4.特定製品・サービスの市場・投資環境,製品・サービスに対するニーズ

出所：コンソシーアム作成（患者アンケート結果より）
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2.満足はしているが、もっといいセラピストがいたらそちらにお願いしたい

2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できないと思う

4.質の高いリハビリを受けられるならある程度高額でも利用したい

2.満足はしているが、もっといいセラピストがいたらそちらにお願いしたい

2.利用したいが、金銭的に余裕がないので利用できないと思う

4.質の高いリハビリを受けられるならある程度高額でも利用したい
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